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Y Ka)XZ10ro YyeJoBeKa eCThb
onmpeAeneHHbli  Kpyrozop. Korma 3ToT
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J.I'uns6ept

I.MaTemMaTtuka TIpEACTaBIsAeT COOOHM OJHY M3 CaMbIX  BaXHBIX
byHIaMeHTAIbHBIX HayK . OHOM U3 XapaKTEePHBIX YePT COBPEMEHHOIO0 HAY4HO -
TEXHUYECKOTO TIporpecca SBISIETCS CYIIECTBEHHOE paclIMpeHue obiacten

IIPUMCHCHUA TGOPCTHH€CKOfI 1 BBIYMCIIUTEILHOM MaTeMaTHKH Ha 0aze IIHUPOKOTO
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UCIIOJIb30BaHUSI METOJa MaTEeMaTHUECKOTO MOJCIIMPOBaHUS . MaTeMaTHUeCKHe
METOJIbl ~ IPHUMCHSIOTCS HE TOJBKO B TAaKUX TPATUIIMOHHBIX HayKaX , Kak
MEXaHUKa, acTPOHOMUS, (pU3MKa, HO W B IKOHOMHKE , XHMHUH, COIIMOJIOTHH,
MeEIUIIHHE.

bosibIIMHCTBO HanpaBiIeHUH HAYYHOM U TEXHUYECKOU JESTEIbHOCTH JIFOAEH
JIOCTUTJIM BBICOKOTO YPOBHS Pa3BUTHS U MCUYCPIIATINA BO3MOKHOCTH OIMCATEIBHBIX
METO/IOB UCCIICTOBAHHS.

B cBa3M Cc O3TMM JanpHEHWIIMET yclieX BO3MOXKEH TOJBKO Ha 0ase
UCIIOJIb30BaHUsI MaTEeMAaTHYSCKOTO armapara. PaboTHUKaM HapOJHOTO XO03sHCTBa
HEOOXOJMMO BJIaJICTh OCHOBHBIMHA MAaTEMaTHYCCKUMH METOJIaMHU HCCIICIOBAHUS U
npuéMaMy BEIYHUCIICHHUH, YCTHBIM, TMCBMEHHBIM W MAIlTUHHBIM CHETOM.

L{enb u3ydeHuss MaTEMaTHKU B CPETHUX CICIIMAIBHBIX YUYCOHBIX 3aBEICHHIX
COCTOMNT B TOM, 4YTOOBI YIUIyOMTh 3HAaHUS [0 U3YYCHHBIM pas3ieiiaM |
O3HAKOMHTHCS C HOBBIMH pa3jiellaMd MaTeMaTHKH, KOTOpbIe 000TalaroT OOIIyFo
KYJIBTYPBI, pPa3BUBAIOT JIOTUYECKOE MBIIUICHHE W IIUPOKO HCIOJIL3YIOTCS B
MaTeMaTHYECKOM MOJICITUPOBAHUH 3a/1a4, C KOTOPBIMU BCTPEYACTCS COBPEMEHHBIN
CHCIMAIIUCT B CBOCH JICITCILHOCTH.

2.Paccvotpum  dymkumio  F(x)=logy(xX*+1). DTy  (GYHKIHIO — MOXKHO
paccMaTpuBaTh Kak clIoxkHyro Gyskmmio F(y)=logyy, rme y=g(X)=x+1, T.e Kak
¢yukuuto f(y), aprymeHT koTOpo# Tarkxke siBisiercss ¢yHkimend Y=g(X). MHbIMU
cioBamH, cioxkHas OQyHKUS — 310 (yHKius ot ¢dyakmuu  F(X)=f(g (X)
).IIpousBoanas cioxxHo¥ GyHkuK HaxoauTes o popmyne F’(x)=F’(y)*g’(X) , rae
y=9(X) , T.e. mo popmye (f(9(x)))” = F(g(x))*g’(x).

[Tpumepsr:

1.ycrs F(x)= (2x+1)> +5*(2x+1). 3mecs F(y)= y>+5y , y=g(X)= 2x+1

F’(X) = (2y+5)*(2x+1)’= (2y+5)*2=(2*(2x+1)+5)*2=8x+14.

2.F(x) = (*+1) 2. 3nech f(y)= y= , y=g(x)= X*+1.

3

Fr=2ys*(C+1)"= 2 (+1) - *2x=3x*VaZ +1



3. Ilycte ¢dynkuusa y = f(X) muddepenumpyemass Bo Bcelr obmactu eé
ompenenenus.  Y'=f‘(X) saBasgercs mnpoumsBogHou. IIpomssomnas ot  f'(X)
Ha3bIBACTCS BTOPOW MPOM3BOAHON WM TPOM3BOJHOW BTOPOTO TMOpPSIKAa U
o6osnauaercs y"; f"(x) ; d’y dx?

[Tpon3BosaHast OT BTOPOIl MPOM3BOAHOIN HA3bIBACTCS MPOM3BOIHON TPETHETO
nopsaka u obo3Havaercs Y= (y")'.

[Ipon3BoaHOM N — TrO MOPSAKA HA3BIBACTCA MPOM3BOIHAS OT IPOU3BOJHOM
(n-1) nopsizka; y=" = ("%,

3. Ilpumepsl penmieHns TUIOBBIX 3a4a4

Hpumep 1
Haiitu ipom3BoHyio yHKkum ¥ = S 3%=3)

[Tox CMHYCOM y HAC HAXOIMTCA HE MPOCTO x, a LEJIOE BEIPAKEHHE X~ 3,
TIOATOMY HAWTH TMPOW3BOJHYIO Cpa3y IO TaOJMIC HE IONYyYUTCSA. TarkkKe MBI
3aMeyaeM, 4TO 3/IeCh HEBO3MOXKHO IPUMEHHUTH MEPBBIC YETHIPE MPaBHIa, BPOJIE ObI
€CTh Pa3HOCTh, HO JIEJI0 B TOM, YTO «pa3pbiBaTh HAa YaCTW» CHUHYC HEJb3S:
Oynkups Y =H033-3) _ 570 cnokHas  (QyHKOWS, [pPHYEM  MHOTOWICH

3x—5 sBIsieTCs BIOXKEHHOM pyHKIuel , a S 3% —3)

— BHEUIHEN (QyHKUUEH.

IlepBbIii Iar, KOTOPBIA HY’KHO BBIITOJIHUTH ITPY HAX0KJACHUU ITPOU3BOTHON
CJIIOXHOW (YHKIIMM COCTOMT B TOM, 4YTOOBI pa3o0parbesi, Kakass (QyHKIHA
SIBJISIETCSI BJIOKEHHOM, a KaKasli — BHELITHEH.

[locne Ttoro, kak  ompeaeneHbl BJIOXKEHHAass WM BHEUHSS (DYyHKUHUU
PUMEHSIOT MpaBuito guddepeHIrpoBanus coxHoil pynkipy @V =8 v
Bprauciaum npon3BoHY1O:
¥ ==l 3x = 50)

o f
CHauaja HaxOZAT IPOU3BOAHYIO BHEIIHeH (yHkuuu * ) | o popmysne
.
(sin %)'=rcos % Bee TaGanunble (hopmy.Jibl IPUMEHUMBI U B TOM, CJIy4ae, ecid X

3aMECHUTD CJI0KHBIM BBIPA’KCHHUEM, B JaHHOM ciy4dac:

w2V =cos(3x -9



[Ipy BBIMONMHEHWH BBIYHUCICHUH BIOXKCHHAS GyHkuus v=3x-3 pe
WU3MEHUJIACH.

Ilo dopmyie &N =4 popyyaem:

¥=(an{3x—00 " =cos(Zx-0) (Bx -0V =cos(3x -0 - (31

[TocTosIHHBIE MHOXXHTENb OOBIYHO BBIHOCSIT B HA4yalo BBIPAKCHUS:

Vi =(ein 2x— 5N =cos(Zx— 5 Bx -5 =cos(3x-5 - (3- =
= 3cos(3x—0)

[Tpumep 2

5
Hatitu nmpown3BoaHyto GyHKIUH + = (2x+1)

3amnuiieM
¥ =((2x+ 1%

OnpenenuM rae BHEMIHsSA (PYHKIUS, a TJ€ BlIOXeHHas. J[Ji1 aToro npodyem

5
BBIYUCIIUTh 3HAYEHUE BBIPAKCHUS (2x+1) npu * =1, Yro HY)KHO BBHIIOJHHUTH B

nepByro odepenb? B mepByro odepeapr Hy)KHO COCYMTATh YeMY PaBHO OCHOBaHUE:
2-1+1= 3 sgaqur, Maorowrer ““**1 — y ects Broxennas ¢ynkums. U, TonbKo
OTOM BBIIIOJIHSICTCS BO3BCICHHE B CTCICHb 3 , CICLOBATEIBHO, CTCIICHHAS
GYHKIUS — 9TO BHEIIHSAS (PYHKITHUS.

[To mpaBuny nuddepeHnnpoBaHus CIOKHON (DYHKIIHH (vl =u'(v) "

CHayvaJia Hy>KHO HalTH MPOU3BOJIHYIO OT BHEIIHEW (PYHKIMH, B TAHHOM CJIy4ae, OT

Ha il 1-1
crenen. [To gopmyie ) =%X pprupciseM npoOU3BOAHYIO:

Y2z 4+ =5 2x 40 2x 4D =

=5 (2x+ 0" (240 =10 (2x+1)*

IIpumep 3

Haiitu npousBoHy0 GyHKIuu > =~ 37 Fegxt15

Jiist Toro uto661 ipoudPepeHIMpoBaTh KOPEHb, €ro HY>KHO MPEACTABUTH B

a

Bujie crenienu *° . Takum o0pa3zom, cHauajia mpuBOAUM (YHKIIMIO B HaJJICKAITUI

it nupepeHITMPOBaHUS BUI:



r

1
V=G tgr+15)'= [(xz +r.gx+15)5]

AHanuzupysi QyHKIHIO, TPUXOAUM K BBIBOJLY, UTO CyMMa TPEX CJIaraeMbIX —

9TO BJIOXKCHHAs (DYHKIMS, a BO3BEICHHE B CTeNeHb — BHemHss (yHkmws.llo
i (vl =u'v) v
npaBuity audGepeHIupoBaHus CI0KHON QyHKITUN )

f

1
¥ = g +15) = ((xj +£gx+15)§] =

2
: (xg +igx+ 15}'E Ax Figrn+15)

]| —

Crenenp CHOBa IPEACTaBIsEM B BUAE paauKala , a JJIi IPOU3BOIHOM
BJIO)KEHHOM (PYHKIMM TPUMEHSEM NPOCTOE MpaBuio AuQdepeHIupoBaHms

CYMMBI:

1 i
¥ =G +igr+15) = ((xj +£gx+15)§] =

_ ]- 2 E 2 i
—g-(x +f,gx+15}_3-(x +igx+15)' =
3 1

3.3)(x* +2gx+15)

(2 + (g + (197 =

1
= - -[2x+ = ]
3.3)(x" +1gx+15) cos”

ITpumep 4

st ¥
Haiitu npoussoanyo GyHKIuu =~ 7

Pazbupaemcsi Bo BioxkeHusx dTod ¢yHKuU. [IpoOyemM BBIYUCIHUTH

2.1

ACSIS &
BBIpOKEHHE  / I0JICTaBHB 3Hayenne *=1. EcoM HCHONB30BaTh IS
BBIYMCJIEHUN KAIBKYJIATOP, TO CHAYaJIa HY)KHO HAUTH arcsitt 1| 3gayur, ApPKCHUHYC —

camoe TITyOOKO€ BIOXKEHHUE.

7 an:siﬁ%i

2
3aTeM 3TOT apKCUHYC €IMHULBI CJIEYET BO3BECTU B KBaJpaT Acsin 1

‘ Ercan<4)



-ll;m:sin! 1,

U, HaKOHell, CEMEPKY BO3BOIUM B CTereHb
-[tamsiéﬁ]

To ecTb, B JaHHOM IpUMEpE y HAC TpU pa3Hble (YHKIUU U JBA BIIOKEHUS, NPH
TOM, CaMOW BJOKEHHON (YHKLIMEN SBIsSETCA apKCUHYC, a CaMOW BHELIHEH
dbyHKIMEeH — oKa3aTeabHas QyHKIIHS.
(v =u'(v) V'
[lo mnpaBuy CHayaJla HYXHO B35Th MPOU3BOJHYIO OT

BHelIHEW (GyHKUMHU. BblyvcianM MOpoOW3BOAHYIO IMOKa3aTedbHOM  (DYHKIMU:

(@’)'=a’lia Byecto x paccMOTPUM CIIOXKHOE BBID@KEHHE acsin’X | uro He
OTMEHSIET CIIPAaBEIIMBOCTh JaHHOW (opmynbl. Mrak, pe3yabTaT NPUMCHEHUS
npasuia qudepennuposanus cioxHoi Gpyrxumpn @O0 =801V e nviompit:

= (T I 4 T (aresin  x)f

Tenepb omsITh HEOOXOAUMO BBIYMCIIUTH TMPOU3BOIHYIO CIIOKHOW (DYHKIHH
B3sB 3a BJIOKCHHYIO (DYHKIIUIO — aPKCHUHYC, @ 32 BHEIIHIOI (YHKIHIO — CTEIICHb.
CornacHo mnpaBuiny auddepeHIUpoBaHUs CIOXKHOW (PYHKIIUM CHadalla HYXHO
B3STh IIPOM3BOJIHYIO OT CTEIICHU:

yr — (?u'csin!x}r — ?u'csin! ¥ n 7 (Eﬂ'CSiﬂ 2 x}r —

_ Flll.mr-:sin2 ¥

7 Zarcsin® x - (arcsin x)f
Jlanee HaXOAUM 110 TaOJIUIIE IPOM3BOAHYIO aPKCHHYCA:

yr — (?msin!x}r — ?msin! ¥ ]n ? (arl:sjn 2 x}r —
= 7R 10 7 Darcsinx - (arcsin x)'=

1

= 7 10 7 Darcsin ¥ —— =

1= 2
_ 207 7" arcein x

\l'(l—:Jr2

[Ipumep 5

— ¥ a _ .
Hatitu npousBoanyto GyHKIUH + = 2x" +(x" —4x+3)sin Tx

¥ = (=2xe™ +(x* —4x+sin 7x)



+ r — I'+ r
CHavasa UCIIoNb3yeM MpaBuio auddepeHnnpoBanns cymmsr & FvI=u'Ev"

34a0HO B IICpBOM CcClIaracMOM BbIHOCHM MOCTOSIHHBI MHO>KHMTEIb 3a 3HaK

POM3BOHOI 10 mpaBmy (%) = Cu'

¥ = {2z + (2" - dx+3)sin 7x) = -2z ) + ((x* — 4x +3)sin Tx)'

P .l '
Jlanee 1BaXKapI HEOOXOAMMO MPUMEHUTD TTPABUIIO ()’ =1y v’

¥ o= (=2xe +(xt —dx4+3sin T = —2(xT ) +((x* —dx + Nsin Tx)' =
= 20X + 2™+ (x* —dx+ D'sin Tx+(x° —dx+ Disin T

Cornacuo npasmry ¥V =40V nonyaaem:

¥ =i—2xe” + (2t —dx+Dsin 70 = -2z + (2 —dx+Dsin Tx) =

= 20 + 2™+ (2* —dx + D'sin Tx +(x° — dx + Disin 7 =
=21 +x & (3N +(2x—44+0sin Tx+(x —dx+ DecosTx (72) =
= 2™ + 3™V + (2x—Dsin Tx+T(x* —4x+Dcos Tx

3a,Z[aHI/IH K JICKOUHA OJI1 CaMOCTOATCIIBHOT'O PCIIICHHAA!

Haiitu npou3BoaHy0 QyHKIUU:

3
_ 2 _ 95,2 _ H
y—(SX 3\/X_ 2) . 2) y=sinIn7x - 3) y=56>< arcsin 5X_

1)



MexaHudeckuii  CMBICT ~ BTOpPOM  mpou3BomHOW:  yckopenue  a(t)
HPSMOJMHEHHOTO JIBUKCHUSI MAaTEpUAIIbHOW TOYKM B MOMEHT BpeMeHH { paBHO
HIEPBOIl MPOM3BOJHON OT CKOPOCTH IO BPEMEHH WM BTOPOW MPOU3BOIHOM OT

IIyTH 11O BPEMEHH.

a®)=U"’ (=S’

Ipumep: Teno ABWKETCS mpsMoiHHEiHO 1o 3akony S= 1 - 2t + t°. Haiiru

CKOPOCTb U YCKOPEHHE B MOMEHT BpeMeHH {=3.

Pemenne:
Ut)=S " (t) = (1-2t+t%) '=- 2 + 3t
Ab)=U’(t)=(-2+3t)=6t;a3)=6*3=18
U(3)=-2+3*3*=25.

KOHTpOIBHBIE BOITPOCHI :

1. UYto Takoe mpou3BoHAS ?

2 Kax HaliTu mpon3BOIHYIO CIOKHOM (QDyHKIIMH?

3. B uéMm 3akiroyaeTcs MEXaHMYECKUN CMBICII BTOPOUM TPOU3BOAHOM?
4 Jlath onpenenenne Mporu3BOAHOM N-TO TOPSAKA



